

Nový časopis: Listy sociální práce

Společnost SCA si vás dovoluje upozornit na nový formát časopisu, který začal vycházet loni na podzim pod názvem Listy sociální práce. Díky úzké spolupráci s Českou asociací poskytovatelů sociálních služeb ČR máme tu možnost přiblížit vám základní vizi projektu.

Úvodník vydavatele

Text: Ing. Jiří Horecký, Ph.D., MBA, prezident Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR, prezident@apsscr.cz



Sociální práce je nezbytnou a přirozenou součástí sociálních služeb. A to nejen legislativně, kdy registrace sociální služby není možná bez sociálního pracovníka, nýbrž i samou podstatou toho, co sociální služby představují. Sociální práce má ale daleko širší kontext – je prevencí sociálních služeb, je i nástrojem intervenčním a je založena na bazickém lidsko-křesťanském pří-

stupu pomoci bližnímu, resp. lidem.

Kladu si za Asociaci poskytovatelů sociálních služeb ČR pro vydávání nového odborného časopisu, který bychom rádi věnovali nejen všem sociálním pracovníkům, ale všem, pro které je sociální práce součástí či komplementací jejich profesního života, jediný cíl. Jaký je tedy tento cíl? **Vytvořit odborné periodikum, které bude pomáhat nelehké práci sociálních pracovníků v ČR, a to zdaleka nejen v sociálních službách. Chceme vydávat časopis, který nebude primárně akademický, ale praktický, tj. který bude přinášet příklady dobré praxe, aktuální témata, rozhovory a příspěvky obyčejně neobyčejných sociálních pracovníků.** K naplnění tohoto cíle máme silné partnery (MPSV ČR, veřejný ochránce, Sdružení sociálních pracovníků ČR) a hlavně pevné přesvědčení a také vizi. Nechávám tedy na posouzení prvních čtenářů Listů sociální práce, zda se k naplnění tohoto cíle blížíme.

Nový prostor pro utváření a formování dobré praxe výkonu sociální práce

Text: PhDr. Radek Suda, vedoucí oddělení strategií a koncepce sociální práce Ministerstva práce a sociálních věcí, radek.suda@mpsv.cz

Ministerstvo práce a sociálních věcí

(dále jen „MPSV“) na základě debaty se sociálními pracovníky a zástupci vědecké a akademické sféry zahájilo aktivity vedoucí k „restartu“ sociální práce jako klíčové profese, jejíž pomocí je zajišťována či zprostředkována sociální ochrana občanů státu v rámci resortu práce a sociálních věcí. Uvnitř ministerstva byl vytvořen útvar, jehož úkolem je zabývat se koncepcí sociální práce jako oboru a profese. Mezi jeho praktické úkoly patří provádět analýzy, připravovat legislativní i nelegislativní opatření v rámci sociální správy, podporovat rozvoj profese, výzkum v oblasti a šíření dobré praxe.

Za tímto účelem se připravují rozvojové projekty pro podporu sociální práce v různých odvětvích resortu. Vznikla diskusní a pracovní uskupení zabývající se typologií sociálních pracovníků, formulací odborně správných postupů při výkonu sociální práce, a to zejména ve veřejné správě. Připravuje se profesní zákon sociálních pracovníků a novela zákona o sociálních službách, jejímž cílem je mj. napomoci posílit podstatu sociálních služeb, tj. aktivní roli činností sociální práce při sociálním začleňování uživatelů sociálních služeb, případně komunit. MPSV se snaží vytvořit v praxi podmínky pro debatu na vědecké úrovni, která má napomoci formulovat opatření národní sociální politiky a za tímto účelem etablovalo Vědeckou radu ministra pro sociální práci, složenou ze zástupců akademických pracovišť, které se věnují výuce a výzkumu v oblasti sociální práce.

Hovoříme-li o podpoře sociální práce, jejím rozvoji a šíření dobré praxe, postrádáme v současné době pro-



ASOCIACE POSKYTOVATELŮ SOCIÁLNÍCH SLUŽEB ČR

stor pro utváření a formování dobré praxe výkonu sociální práce, která by byla blízká a uživatelsky přívětivá pro sociální pracovníky (a nejen pro ně, ale také pro jejich nadřízené, tj. zadavatele jejich práce, a pro kolegy z ostatních pomáhajících profesí, kteří participují na procesu sociálního začleňování a realizaci opatření sociální politiky). Cílem je, aby popsaná dobrá praxe sociální práce nebyla tolik zatížena prizmatem jednotlivých systémů, např. jednotlivými druhy sociálních služeb, nebo cíli institucí, v nichž je sociální práce mimo jiné další agendy realizována (poskytovatelé zdravotních služeb, resort justice, školství a veřejná správa v sociální oblasti). Prostor pro diskusi vidíme na pomyslné škále mezi specializovanými periodiky a internetovými portály zabývajícími se sociální problematikou na straně jedné a vědeckými či akademickými časopisy v oblasti na straně druhé. Když jsme vedli debatu se zástupci vědecké obce, zástupci jednotlivých specializací a praktiky, tj. sociálními pracovníky ve výkonu, začala se rýsovat podoba časopisu sociálních pracovníků, jehož předchůdcem či předchůdkyní byla prvorepubliková Sociální pracovnice, časopis, v němž sociální pracovnice sdílely a vyměňovaly si zkušenosti při výkonu sociální práce. Tehdy byl časopis prostorem pro uveřejňování příběhů sociální práce, rad, zkušeností, nabídek stáží a informací ze zahraničí, které získávaly sociální pracovnice při výměnných pobytech.

Abychom naplnili poptávku po takovém prostoru, rozhodli jsme se oslovit zástupce z řad sdružení a organizací majících potenciál tuto výzvu uchopit a pokusit se jakýsi

„reflex“ sociálních pracovníků ve spolupráci s MPSV připravovat a vydávat. Na výzvu pozitivně reagovala Asociace poskytovatelů sociálních služeb ČR (dále jen „APSS“), která jako střešní organizace značné části poskytovatelů sociálních služeb patří k subjektům, které velkou část sociálních pracovníků zaměstnávají. Díky vstřícnosti vedení APSS došlo k dohodě, že budou k formulování obsahu časopisu přizváni také zástupci Společnosti sociálních pracovníků, aby časopis nebyl jakousi odnoží časopisu Sociální služby. To může napomoci vytvořit za a) profesní časopis, který není za b) limitován naplněním podmínek recenzovaných nebo impaktovaných časopisů pro uveřejnění článků. Abychom aktivizovali čtenáře z řad (nejen) sociálních pracovníků, oslovili jsme některé osobnosti z oblasti sociální práce, které profesi sociální práce pomohly restartovat na počátku 90. let minulého století, s žádostí o názor, co říkají takovému kroku a co by v případě, že s ním souhlasí, novému časopisu popřáli. Jejich názory a sdělení přinášíme na stránkách tohoto nultého vydání, včetně historického okénka, jehož obsahem je právě popis, jak fungoval prvorepublikový časopis Sociální pracovnice. Obsahem nultého vydání jsou již právě první příklady, jak by se mohla sociální práce v rámci jednotlivých odvětví prezentovat a jak o svých různých aktivitách mohou sociální pracovníci informovat. Věřím, že pro další vydání mohou a budou vznikat různé rubriky, včetně metodických sdělení a informací o nových projektech – úspěšných či méně úspěšných, ale vždy za účelem povzbudit ostatní kolegy, inspirovat je a etablovat dobrou praxi sociální práce.

Já osobně přeji časopisu **Listy sociální práce hodně příspěvatelů, kteří nebudou ostýchaví a budou chtít přispět k rozvíjení dobré praxe sociální práce v České republice.** Také si přeji, aby časopis našel své čtenáře a byl, pro začátek je dobré být skromnějším, konkurencí pro množství odborných periodik právě tím, že by měl být tvořen samotnými sociálními pracovníky. Otázkou je, jaká by měla být jeho forma, zda listinná, či elektronická – a to nejen pokud jde o formát .pdf, ale například i o portál či oblast nových médií. Tuto debatu však ponecháváme také vám, sociálním pracovnícům a pracovníkům, kteří by měli ovlivňovat jak obsahovou část, tak podobu, do které se profesní časopis bude vyvíjet. MPSV bude nadále vyhledávat příklady dobré praxe a podporovat vás, abyste je na stránky svého časopisu zasilali. Budeme vás zde také informovat o novinkách týkajících se profese sociální práce. Ostatní je již na vás. Přeji nám všem dostatek chuti a motivace, abychom dokázali, že umíme prezentovat výsledky své práce nejen v případě, že jde o povinnou publikační činnost nebo mediální aktivity v rámci realizace projektů, u nichž si to poskytovatel finanční podpory přeje.

Bude skvělé, když budou Listy sociální práce odborným profesním časopisem sociálních pracovníků, který si přečtou nejen sociální pracovníci, ale budou zdrojem informací také pro naše kolegy, nadřízené, klienty, zadavatele naší práce a třeba i novináře, kteří chtějí psát i o úspěšších sociální práce, jen doposud nevědí, kde takové informace získat...